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  الوفيــات
  :أهمية إحصاءات الوفيات

ان لتسجيل الوفيات أهمية قصوى، فعن طريقها يمكن تحليل  الواقع الديموغرافي للسكان ومستوى   

كذلك لمعدلات الوفيات وتباينها اهمية كبيرة في معرفة المستويات الصحية وتقويمها . النمو السكاني

الرئيسية لمعرفة حركة السكان في الماضي واسقاطها في  وتنميتها، وبالطبع فالوفيات هي احدى المتغيرات

نستطيع أن نوجز أهم . المستقبل، كما انها تدخل كاحدى محددات التكوين العمري والنوعي للسكان

  :أستخدامات احصاءات الوفيات بما يلي

 .تحليل الوضع الديموغرافي الحالي للسكان )١

ث من اجل التنمية والتطوير او تقويم البرامج تغطية احتياجات الجهات الصحية للادارة او البح )٢

 .الصحية العامة

تمكين المؤسسات الحكومية من اتخاذ القرارات والقيام بالاجراءات الصحية من اجل تحقيق  )٣

 .برامج الحكومة غير الصحية

تلبية الحاجة الى معلومات عن التغيرات السكانية في الماضي والتي هي ضرورية لعمل  )٤

 .ية للسكان وللخصائص الديموغرافية الاخرىاسقاطات مستقبل

  

وأن الفائدة الاخيرة تستخدم في تنمية خطط الاسكان والتعليم وبرنامج الضمان الاجتماعي وفي 

  .انتاج وتقديم السلع والخدمات لمجموعات السكان المختلفة

مية من تزويد اضافة الى جميع هذه الفوائد والاستخدامات فان تسجيل الوفيات يمكن الجهات الرس  

  .المواطنين بوثائق وشهادات وفاة قانونية

  :تعريف ومفهوم الوفاة
الوفاة حادث حتمي، ومصير لامفر منه رغم كل الاساليب المستخدمة لاطالة الحياة، والوفاة على   

تلك التي تلي ولادة مولود وتلك التي تسبق هذه المرحلة اثناء الحمل، فهناك وفيات الاجنة : نوعين

  .واليد امواتاوالم

  .اما الوفاة بمعناها المعروف فهي نهاية الحياة لفترة طالت او قصرت لمولود ولد حيا 

. لقد قدمت الامم المتحدة ومنظمة الصحة العالمية توصياتها بشان وضع تعاريف احصائية للوفيات  

الوفاة :" استخدامه هـووالتعريف الدولـي للوفاة الذي تنادي الامم المتحـدة ومنظمة الصحة العالميـة ب

) Death ( أي يعني بالضرورة  ان "هي الاختفاء الدائم لكل دلائل الحياة في اي وقت بعد الولادة ،

تحدث الوفاة بعد الولادة الحية دون الاخذ في الاعتبار الفترة السابقة للولادة الحية، أي لاتحتوي على 

  :وفيات الاجنة والتي عرفت تعريفا مستقلا هو
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هي الوفاة السابقة لاتمام استخلاص  او استخراج ناتج الحمل من )  Fetal Death(يات الاجنة وف" 

امه بغض النظر عن مدة الحمل أي اذا لم يظهر اي دليل للحياة مثل ضربات القلب وغيرها بعد فصل 

  ".الجنين عن امه 

  

  : وبذلك فأن وفيات الاجنة تتضمن كل انواع فقدان الحمل الناتجة عن

 .اسبوع من الحمل) ٢٨(عادة بعد):   Stillbirth(دة ميتة ولا 

 .٢٨انتهاء حالة الحمل مبكرا قبل الاسبوع الـ):  Miscarriage( سقط  

 ).سواء كان ذلك قانونيا او غير قانوني(انهاء الحمل المتعمد):  Abortion(اجهاض  

  

السكانية تتعرض للكثير من  والواقع ان احصاءات الوفاة مثلها في ذلك مثل غيرها من الاحصاءات

مصادر الخطأ، ومعظم هذه الاخطاء تنبع من تطبيق التعاريف الخاصة بالوفيات المبكرة بعد فترة قصيرة 

بالاضافة الى ذلك فان اكتمال التسجيل او عدمه يمثل ايضا . من الولادة والخلط بينها وبين المواليد امواتا

 .ي عمومااحد الصعوبات  المتعلقة بالتسجيل الحيو

  :مصادر بيانات الوفيات
تحتاج كافة الدول الى بيانات عن الوفاة حسب العمر والنوع وسبب الوفاة وتاريخ ومكان ونوع   

الوفاة وغير ذلك من اجل اعداد الخطط الصحية والتعرف على الواقع الصحي ومن اجل تقويم هذه 

يرات السكانية المستقبلية لهذا تعمل كافة الدول الخطط، كما وتحتاج الدول الى بيانات الوفاة لاعداد التقد

على تحسين مستوى بياناتها وتوفير مختلف انواع البيانات الخاصة بالوفاة، من هنا تعددت مصادر 

  :البيانات وتنوعت وسوف نستعرض بايجاز اهم هذه المصادر

  

 : Vital Registrationالتسجيل الحيوي  )١

يتضمن التسجيل الرسمي والتقرير الاحصائي " لحيوي بانهتعرف الامم المتحدة نظام التسجيل ا

لحدوث وجمع واعداد وتحليل وعرض وتوزيع الاحصاءات المتصلة بالاحداث الحيوية التي تتضمن 

بينما يقدم ".  المواليد الاحياء والوفيات ووفيات الاجنة والتبني والاعتراف الشرعي والانفصال الرسمي

وخصائصهم عند لحظة زمنية معينة تقدم لنا الاحصاءات الحيوية وصفا  لنا التعداد صورة عن السكان

وهكذا فالاحصاءات . لاعداد وخصائص الاحداث الحيوية التي تحدث للسكان خلال فترة زمنية محدودة

  .الحيوية عبارة عن ادوات لقياس التغيرات التي تطرأ باستمرار على صورة السكان يوم التعداد

عمره، نوعه، مكان الاقامة المعتادة، الحالة الزواجية، : بيانات عن المتوفي تسجيل الوفاة يتضمن  

تقوم بعملية .تاريخها، مكانها، سببهاوتاريخ تسجيلها: كذلك بيانات عن حادثة الوفاة. عدد الاطفال والديانة

 التسجيل الحيوي عادة مكاتب تسجيل منتشرة في جميع انحاء الدولة وهي تتبع مكتب مركزي ينظم
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ويصدر التعليمات ويجمع البيانات المحلية ثم يقوم هذا المكتب باعداد وجدولة البيانات حتى يتم نشرها 

  .سنويا

وتعتبر بيانات التسجيل الحيوي مصدرا معتمدا وموثوقا خاصة في الفترة الزمنية الفاصلة بين   

مثلما تستخدم بيانات التعداد  التعدادين وتستخدم هذه البيانات في بعض الاحوال لتصويب بيانات التعداد

  :لتصحيح بيانات التسجيل  الحيوي ويعاني نظام التسجيل الحيوي من مشاكل متعددة أهمها

 .قصور التسجيل عن تمثيل العدد الواقعي للحوادث الحيوية )١

قصور التسجيل عن تمثيل عدد السكان الحقيقي ووجود نسبة كبيرة من السكان بلا قيد أو  )٢

 .ون بالمكتومينسجل وهم ما يعرف

 .عدم دقة البيانات المسجلة )٣

لقد وجدت الامم المتحدة بان احصاءات الوفيات ناقصة في معظم دول العالم وفي جميع الدول 

% ٣٣بـ  ١٩٥٥ -١٩٥١لقد قدرت نسبة الوفيات المسجلة من بين الوفيات خلال الفترة . النامية

  .في اوربا وشمال امريكا% ١٠٠لمنطقة شرقي آسيا الى % ٧وتختلف هذه النسبة من 

  

 : Sample Surveysالمسوح العينة  )٢

تعتبر المسوح بالعينة افضل بديل حينما يكون التسجيل المدني غير متوفر او غير كامل ويمكن 

  -:وضع ثلاث قواعد رئيسية في هذا الشأن 

للتمكن من يجب استخدام عينة احتمالية مصممة جيدا لتفادي التحيز عند اختبار وحدات العينة و )أ 

 .حساب اخطاء العينة المحتملة

يجب استشارة خبير في العينات للتأكد من حسن تصميم العينة وملاءمتها للظروف المحلية  )ب 

 .السائدة

 .مراعاة أخطاء التقدير عند تفسير نتائج المسح )ج 

  

ة هذا وقد اصبح استخدام اسلوب المسح بالعينة ضرورة للتمكن من تقرير المعطيات الديموغرافي

ويقتضي الامر هنا اللجوء الى النماذج وطرق . وذلك كمصادر بديلة للمصادر التقليدية كما سبق الذكر

  .التقدير غير المباشر كنماذج المجتمع المستقر وشبه المستقر وجداول الحياة واساليب براس

  

 : Censusالتعــداد  )٣

التي تزودنا ببيانات تفصيلية عن يعتبر التعداد العام للسكان من اهم واكبر المصادر الاحصائية 

  -:وقد عرفت الامم المتحدة التعداد كما يلي. السكان
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العملية الكلية للمجتمع لتجميع وتصنيف ونشر البيانات الديموغرافية والاقتصادية والاجتماعية عن " 

لتعدادات ومن الافضل أن تؤخذ ا". جميع افراد دولة معينة أو منطقة محددة وذلك في لحظة زمن محددة 

وذلك حتى تسهل عمليات المقارنات الزمنية والدولية ) كل عشر سنوات احيانا(على فترات زمنية متساوية 

والتعداد عملية ضخمة ومكلفة وتحتاج الى اعداد . واستخدامها في تقدير الاتجاهات الديموغرافية المختلفة

العديد من المؤشرات اليموغرافية مثل كبيرة ووقت طويل، واصبحت بيانات التعدادات مفيدة في تقدير 

عدد المواليد الاحياء وعدد المواليد الباقين على قيد الحياة حسب عمر الام، وعدد المواليد والوفيات خلال 

وهناك طرق غير مباشرة لتقدير بعض المقاييس الديموغرافية ). سنة أو سنتين(فترة محددة سابقة للتعداد

  .ن لدينا بيانات موثوقة من السجل الحيويمن بيانات التعداد اذا لم يك

ان البيانات التي تتوفر من التعدادات هي بيانات اساسية لايمكن الاستغناء عنها مهما تنوعت   

وتعددت المصادر، لذلك فان التعداد والتسجيل الحيوي عمليتان متكاملتان لايمكن ان تكون احداهما بديلا 

  .عن الاخرى
 
 : احصاءات وزارة الصحة )٤

اضافة الى البيانات العديدة التي تنشرها وزارة الصحة عن المرضى والاطباء والاسرة 

وغيرها فانها تقوم بنشر احصاءات عن عدد الوفيات حسب فئات السن والنوع وحسب سبب .. والامراض

  .الوفاة

ة ولكن يلاحظ بان بيانات وزارة الصحة تختلف عن بيانات السجل الحيوي وذلك لان بيانات وزار

الصحة تمثل الوفيات الحادثة خلال السنة بينما تبين بيانات السجل المدني الوفيات المسجلة خلال السنة 

والتي قد يعود بعضها لسنوات سابقة، كذلك فان تاخر ورود البيانات من السجل الحيوي الى وزارة 

  .نةالصحة يؤدي ايضا الى عدم شمول الرقم المنشور كل الوفيات الحادثة خلال الس

لذلك فان استخدام بيانات وزارة الصحة الخاصة بالوفيات لحساب المؤشرات الديموغرافية امر   

  .ولكن هذا لايعني ابدا انها غير مفيدة فهناك استخدامات اخرى كثيرة لها. غير ممكن لقصورها ونقصها

  

  :العوامل المهمة في تحليل ودراسة الوفيات
سب اختلاف العوامل الديموغرافية والاجتماعية تختلف مستويات واتجاهات الوفيات ح  

  .والاقتصادية وحسب خصائص المتوفي وواقعة الوفاة

يعتبر العمر مثلا من اهم المتغيرات التي نهتم بها عند دراستنا للوفيات وذلك للعلاقة القوية بين   

السن، ومن  العمر وخطر الموت،فنلاحظ مثلا ارتفاع معدلات الوفيات عند الاطفال الرضع وكبار

حضر (، مكان الاقامة المعتادة للمتوفي )ذكر أم انثى(خصائص المتوفي الاخرى والهامة عند التحليل نوعه
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ومن خصائص ). مثل المهنة والتعليم وغيره(، الحالة الزواجية، الحالة الاقتصادية والاجتماعية)أو ريف

 .يخ وقوعها وتاريخ تسجيلهاسبب الوفاة، مكان وقوعها، تار: الواقعة الهامة في التحليل 

ان تتسع لتضمن  العوامل الاقتصادية   ويمكن لقائمة العوامل العديدة المؤثرة في الوفاة  

  .والاجتماعية مثل العرق ومكان الميلاد واللون والدين واللغة والجنسية

مياه كما تختلف الوفيات حسب المجتمع والبيئة بما في ذلك المناخ والاحوال الصحية ونوع ال  

  .ودرجة تلوث البيئة ونوعية وكمية الغذاء المتاح

  :المقاييس الاساسية للوفيات
ذكرنا سابقا بان احصاءات التسجيل الحيوي هي المصدر الرئيسي والاساسي لبيانات الوفيات،   

فباستخدام هذا المصدر اضافة الى بيانات السكان من التعدادات او التقديرات السكانية الاخرى نستطيع 

  :الحصول على عدد المقاييس الخاصة بالوفيات وسنستعرض فيما يلي اهم هذه المقاييس

  

  :Crude Death Rateمعدل الوفيات الخام  )١

من اسهل مقاييس الوفيات واكثرها شيوعا وفهما ما يعرف باسم معدل الوفيات 

الخام والذي يعرف بانه عدد الوفيات خلال السنة لكل الف من السكان في منتصف 

  :لسنة نفسها أيا

1000×=
P
Dd   

  .معدل الوفيات الخام d: حيث

      D مجموع الوفيات خلال العام.  

     P عدد السكان في منتصف العام.  

  :كان يساوي ١٩٩٣مثلا معدل الوفيات الخام في بلد ما عام  

  ٣٦٧٠٠عدد الوفيات خلال العام                                  

  ١٠٠٠×ـــــــ= ١٠٠٠×ــــــــــــــــ ـــ=   

  ١٥٩٠١٠٠اجمالي السكان في منتصف العام                              

   =٢٣.١  
 .من السكان ١٠٠٠حالة وفاة لكل  ٢٣أي أن هناك نحو   

اما لماذا نأخذ  ١٩٧٥فقط في تايوان عام  ٥، و١٩٨١في اليابان عام  ٦.١بينما يبلغ هذا المعدل   

كان في منتصف العام وليس في اوله او آخره فذلك لان عدد السكان في منتصف العام يمثل الذين عدد الس

فبعض . تعرضوا لخطر الوفاة خلال العام على افتراض ان الوفيات موزعة بالتساوي على مدار العام

عرض أي في المتوسط ت...شهرا ١١شهور وبعضهم  ٥المتوفين تعرض لخطر الوفاة شهرا مثلا وبعضهم 

شهور من السنة وبالتالي فان نصف المتوفين تعرضوا لخطر الوفاة  ٦كل شخص توفي لخطر الوفاة 
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نصف عدد  –طوال العام وهكذا فعدد الذين تعرضوا لخطر الوفاة يساوي عدد السكان في بداية العام 

. منتصف العام نصف عدد المتوفين او متوسط عدد السكان في+ المتوفين او عدد السكان في نهاية العام

شخص وذلك على افتراض / او بمعنى اخر يعتبر عدد السكان في منتصف العام تقريبا مقبولا لمفهوم سنة

  .التوزيع المتساوي للوفيات على مدار العام

    

فاذا اخذنا عدد السكان في بداية العام يعني ذلك ان كل المتوفين خلال العام قد تضمنهم المقام 

السكان في نهاية العام يعني ان كل المتوفين قد استثنوا رغم ان كل منهم عاش جزء كذلك اذا اخذنا عدد 

وعلى ذلك فان عدد السكان في منتصف العام هو تقريب لعدد . من السنة اي عاش فترة ما خلال السنة

  .السنوات التي عاشها السكان خلال العام

) التعداد(يختلف عن مصدر المقام) الاحصاءات الحيوية(يعاب على هذا المقياس بان مصدر البسط

  .وبطبيعة الحال فنسبة الخطأ في كل منهما تختلف عن الاخر

    

ورغم سهولة حسابه وتوفر بياناته غير انه يتضمن في بسطه كل انواع الوفيات كما يتضمن في 

فهذا المقياس مقامه كل السكان اي انه يمزج مجموعات سكانية كثيرة تختلف فيها الوفاة اختلافا بينا لذلك 

  .عرضة للتاثر بالتكوين العمري والنوعي للسكان ومن هنا فهو غير صالح للمقارنات

    

تستعمل لحساب  يحسب هذا المعدل احيانا كمتوسط لعدد من السنوات وبطرق مختلفة ومن اهم الصيغ التي

  -:معدل الوفيات الخام لثلاث سنوات مايلي

  

  :الصيغة الاولى 

3213
1

3

3

2

2

1

1
3

1 100010001000

ddd
P
D

P
D

P
Dd

++=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×+×+×=  

  .وهذه الصيغة تعطي وزنا متساويا لمعدلات الوفيات لكل من السنوات الثلاث 

  

 :الصيغة الثانية 
( )
( ) 1000

3213
1

3213
1

×
++
++

=
PPP
DDD

d  

 

      1000
321

321 ×
++
++

=
PPP
DDD  

  .وهذه الصيغة تعتبر اكثر دقة من الصيغة الاولى لقياس الوفاة خلال الفترة     
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متوسط عدد الوفيات خلال السنوات  في هذه الصيغة يقسم: الصيغة الثالثة 

 :الثلاث على عدد السكان في منتصف الفترة أي
( )

1000
2

3213
1

×
++

=
P

DDD
d  

    

وهذه الصيغة هي اكثر الصيغ استعمالا وشيوعا وهي تعتبر عدد سكان السنة الوسطى ممثلا لعدد 

شخص التي /نواتالسكان الذين تعرضوا لخطر الوفاة خلال السنوات الثلاث أو هو متوسط عدد الس

  .عاشها السكان خلال الفترة وغالبا ما تستخدم هذه الطريقة عندما تكون السنة الوسطى سنة التعداد

ولمعدل الوفيات الخام . ومن المتوقع الحصول على نفس النتائج او نتائج متقاربة من الصيغ الثلاث

يع السكان ، اما المعنى معنيان عام وخاص، فالمعنى العام هو ما سبق شرحه اي حين يحسب لجم

الخاص فقد يكون هذا المعدل خاصا بمنطقة معينة او مجموعة معينة من السكان او بالذكور او الاناث 

  :فمثلا نقول معدل الوفيات الخام للريف يساوي. او بالسود او بالبيض اوبالحضر او بالريف

1000
Pr

×
Dr  

  .سكان الريف في منتصف العامأي نقسم وفيات الريف خلال العام على 

  :او معدل الوفيات الخام للذكور يساوي

1000×
Pm
Dm  

  .اي نقسم وفيات الذكور خلال العام على السكان الذكور في منتصف العام

  

  :تمهيد معدل الوفيات الخام

. يرات السكانيةقلنا ان مصدر بسط المعدل هو الاحصاءات الحيوية ومصدر مقامه هو التعداد او التقد

وهذا يفرض علينا ان نمهد معدل الوفيات الخام او ان نصححه باخذ درجة اكتمال التسجيل او العد بعين 

اي ان نمهد المعدل لقصور تسجيل الوفيات ونقص عد السكان اذا كان معلوما لدينا درجة اكتمال . الاعتبار

  :ويتم ذلك كما يلي. التسجيل ودرجة شمول العد

1000×
÷
÷

CpP
CdD  

  .تمثل درجة اكتمال تسجيل الوفيات  Cdحيث 

      Cp   تمثل درجة شمول العد في التعداد او في التقديرات السكانية.  
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ومن المعروف عموما في الدول النامية او في المراحل الاولى لتطوير نظام التسجيل الحيوي ان درجة 

ة نقص عد السكان في التعدادات بينما العكس هو الصحيح نقص تسجيل الوفيات تكون اعلى بكثير من درج

في الدول المتقدمة احصائيا حيث درجة اكتمال التسجيل الحيوي افضل من درجة اكتمال العد في 

  .التعدادات

  

وهكذا لتمهيد معدل الوفيات قد لانحتاج لتمهيد البسط او المقام اذا كانت درجة الشمول متساوية    

ت على درجة مقبولة من الدقة وقد نحتاج لتمهيد البسط فقط او المقام فقط او كلاهما فيهما او اذا كان

  .وهذا يعتمد على نوعية البيانات المتاحة ودرجة شمولها ودقتها

  :معدل الوفيات والمقارنة بين السكان

ة بالخصائص السكانية المختلف) خاصة معدلات المواليد والوفيات الخام(تتأثر المعدلات الخام  

خاصة التركيب العمري، ولهذا يجب ان تعدل معدلات الوفيات الخام بما يتفق مع الفروق الناتجة عن 

التكوين العمري قبل اجراء المقارنات الدولية وقبل استخلاص اية نتائج عن الظروف الصحية 

  .والاقتصادية او البيئية في اية دولة من الدول

    

  

لكل  ١١ات الخام في السويد عنه في المكسيك فيصل الى وعلى سبيل المثال، يزيد معدل الوفي

سنة بالمقارنة بما  ٧٥الف من السكان على الرغم من الحقيقة التي مفادها ان العمر المتوقع في السويد هو 

سنة في المكسيك ويرجع الاختلاف في معدل الوفيات الخام جزئيا الى الاختلاف في  ٦٣لايزيد عن 

سنة  ٦٥هم من فئة العمر ) الدولة الهرمة(من سكان السويد% ١٥دولتين حيث التركيب العمري بين ال

فقط من % ٣) الدولة الشابة(فاكثر حيث احتمال حدوث الوفاة اكبر، بينما يبلغ المستوى في المكسيك 

اجمالي السكان، وهكذا فان السويد تشهد من الوفيات بين اجمالي سكانها كل عام مايزيد على ما يحدث في 

مكسيك وذلك على الرغم من توفر ظروف صحية افضل في السويد لكن وفيات السويد في معظمها من ال

  .كبار السن

  

وعليه يجب ان تجري المقارنات بين السكان باستخدام المعدلات التي تشير الى اجمالي السكان   

ة، ويمكن استخدام بحذر، اخذين بنظرالاعتبار التركيب العمري والنوعي حتى لاتكون المقارنات متميز

بمعنى )تعديل العمر(طريقة معايرة السكان : عدة طرق لتجنب اثار التركيب العمري ومن هذه الطرق

تطبيق معدلات خاصة بالعمر لدولتين او اكثر على هيكل عمري معياري، او باستخدام التركيب العمري 

ين او هيكل العمر في اي دولة ثالثة لاحدى الدولتين كمعيار او باستخدام متوسط التركيب العمري للدولت

  .كمعيار
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  :مثــال

  .بين في اي الدولتين الوضع الصحي افضل أ،بمن واقع البيانات المعطاة في الجدول التالي للدولتين 

 فئات العمر

 الدولة ب الدولة أ

عدد

 )بالالف(السكان
 عدد الوفيات

عدد 

 )بالالف(السكان
 عدد الوفيات

١٦٨٠٠  ٦٠٠  ٦٩٠٠  ٣٠٠ ٤- ٠  

٩٨٠٠  ٧٠٠  ٢٢٠٠  ٢٢٠ ٩- ٥  

٧٢٠٠  ٨٠٠  ١٤٠٠  ٢٠٠ ١٤-١٠  

٤٦٨٠  ٧٨٠  ٧٢٠  ١٨٠ ١٩-١٥  

٥٠٤٠  ٧٢٠  ٦٤٠  ١٦٠ ٢٤-٢٠  

٩٦٠٠  ١٢٠٠  ١٢٥٠  ٢٥٠ ٣٤-٢٥  

٩٠٠٠  ٩٠٠  ١٣٢٠  ٢٢٠ ٤٤-٣٥  

٥٢٠٠  ٤٠٠  ١٨٠٠  ٢٠٠ ٥٤-٤٥  

٤٨٠٠  ٢٠٠  ١٨٠٠  ١٥٠ ٦٤-٥٥  

١٢٥٠٠  ١٠٠  ١١٤٠٠  ١٢٠ +٦٥  

  ٨٤٦٢٠  ٦٤٠٠ ٢٩٤٣٠ ٢٠٠٠ المجموع

  .فرضي: المصدر* 
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 :الحــل

= أمعدل الوفيات الخام للدولة   
2000
  .بالالف ١٤.٧=١٠٠٠×29430

= بمعدل الوفيات الخام للدولة  
6400

 .بالالف١٣.٢=١٠٠٠×84620

ه في افضل من بمن مقارنة معدل الوفيات الخام للدولتين يظهر لنا ان الوضع الصحي في الدولة 

ولكن اذا حسبنا معدلات الوفيات لكل فئة عمرية وقارنا المعدلات كل بنظيره في الدولة الاخرى أ الدولة 

فان  وبالتالي) انظر الجدول اللاحق(اقل منها في الدولة ب أنجد انها لجميع الفئات العمرية في الدولة 

  .بافضل منه في الدولة أ الوضع الصحي في الدولة 
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  ) ٢(جدول

  )التوزيع العمري لكل دولة هو المعيار(تقرير معدل الوفيات الخام بمعايرة العمر 

 العمر فئات

عدد الوفيات المتوقع الدولة ب الدولة أ

للدولة ب حسب 

التوزيع العمري 

  للدولة أ

 )٧(عمود×)٢(عمود

عدد الوفيات المتوقع 

للدولة أ حسب التوزيع 

 العمري للدولة ب
 

 )٤(عمود×)٥(عمود

 عدد السكان

 بالالف

معدل الوفيات  الوفيات

 التفصيلي

 عدد السكان

 بالالف

معدل الوفيات  الوفيات

 التفصيلي

)٩( )٨( )٧( )٦( )٥( )٤( )٣( )٢( )١( 

١٣٨٠٠ ٨٤٠٠ ٢٨ ١٦٨٠٠ ٦٠٠ ٢٣ ٦٩٠٠ ٣٠٠ ٤-٠ 

٧٠٠٠ ٣٠٨٠ ١٤ ٩٨٠٠ ٧٠٠ ١٠ ٢٢٠٠ ٢٢٠ ٩-٥ 

٥٦٠٠ ١٨٠٠ ٩ ٧٢٠٠ ٨٠٠ ٧ ١٤٠٠ ٢٠٠ ١٤- ١٠ 

٣١٢٠ ١٠٨٠ ٦ ٤٦٨٠ ٧٨٠ ٤ ٧٢٠ ١٨٠ ١٩- ١٥ 

٢٨٨٠ ١١٢٠ ٧ ٥٠٤٠ ٧٢٠ ٤ ٦٤٠ ١٦٠ ٢٤- ٢٠ 

٦٠٠٠ ٢٠٠٠ ٨ ٩٦٠٠ ١٢٠٠ ٥ ١٢٥٠ ٢٥٠ ٣٤- ٢٥ 

٥٤٠٠ ٢٢٠٠ ١٠ ٩٠٠٠ ٩٠٠ ٦ ١٣٢٠ ٢٢٠ ٤٤- ٣٥ 

٣٦٠٠ ٢٦٠٠ ١٣ ٥٢٠٠ ٤٠٠ ٩ ١٨٠٠ ٢٠٠ ٥٤- ٤٥ 

٢٤٠٠ ٣٦٠٠ ٢٤ ٤٨٠٠ ٢٠٠ ١٢ ١٨٠٠ ١٥٠ ٦٤- ٥٥ 

٩٥٠٠ ١٥٠٠٠ ١٢٥ ١٢٥٠٠ ١٠٠ ٩٥ ١١٤٠٠ ١٢٠ +٦٥ 

 ٥٩٣٠٠ ٤٠٨٨٠ ١٣.٢ ٨٤٦٢٠ ٦٤٠٠ ١٤.٧ ٢٩٤٣٠ ٢٠٠٠ المجموع
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بامكاننا حساب معدل الوفيات الخام بطريقة معايرة السكان اي باخذ هيكل عمري موحد للدولتين 

  .ومن ثم حساب معدلات الوفيات الخام ومقارنتها

  

 أ كتوزيع عمري قياسي اي كمعيار  فان معدل وفيات الدول أفاذا اختارنا التوزيع العمري للدولة 

ي نضرب عدد سكان كل أ بفرض ان لها نفس التوزيع العمري للدولة بيبقى ثابتا ونحسبالمعدل للدولة 

فنحصـل على العمود ب بمعدل الوفيات التفصيلي الخـاص بتلك الفئة في الدولة  أ فئة عمرية في الدولة

  .بعدد الوفيات المتوقع للدولة)٨(

  

=أفيكون معدل الوفيات الخام للدولة 
2000
29430 ×١٤.٧=١٠٠٠  

= بمعدل الوفيات الخام للدولة        
2000
40880×٢٠.٤=١٠٠٠   

أ لانخفاض معدل الوفيات في الدولة  بافضل منه في الدولة  أأي ان الوضع الصحي في الدولة   

  .بعنه في الدولة 

  

فاننا سنحصل على عدد ) التوزيع القياسي(هو المعيار  بكما لو اعتبرنا التوزيع العمري للدولة 

  .الاخير) ٩(العمود بحسب التوزيع العمري للدولة  أالوفيات المتوقع للدولة 

=  أ ويكون معدل الوفيات الخام في الدولة
6400

59300 ×٩.٣=١٠٠٠   

=بويكون معدل الوفيات الخام في الدولة 
6400

84620×١٣.٢=١٠٠٠   

  

اقل من معدل وفيات الدولة ب وبالتالي يكون الوضع الصحي في  أوهذا يدل على ان معدل وفيات الدولة 

  .الدولة أ افضل منه في الدولة ب
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ويمكننا ان ناخذ توزيع عمري اخر كمعيار هو عبارة عن متوسط عدد السكان في الدولتين لكل فئة عمرية 

  - :عمرية لكل دولة فنحصل على النتائج التاليةونضربه بمعدلات الوفيات ال

التوزيع العمري  فئات العمر

  القياسي

  عدد وفيات الدولة ب  عدد وفيات الدولة أ

١٢٦٠٠  ١٠٣٥٠  ٤٥٠  ٤- ٠  

٦٤٤٠  ٤٦٠٠  ٤٦٠  ٩- ٥  

٤٥٠٠  ٣٥٠٠  ٥٠٠  ١٤-١٠  

٢٨٨٠  ١٩٢٠  ٤٨٠  ١٩-١٥  

٣٠٨٠  ١٧٦٠  ٤٤٠  ٢٤-٢٠  

٥٨٠٠  ٣٦٢٥  ٧٢٥  ٣٤-٢٥  

٥٦٠٠  ٣٣٦٠  ٥٦٠  ٤٤-٣٥  

٣٩٠٠  ٢٧٠٠  ٣٠٠  ٥٤-٤٥  

٤٢٠٠  ٢١٠٠  ١٧٥  ٦٤-٥٥  

١٣٧٥٠  ١٠٤٥٠  ١١٠  +٦٥  

  ٦٢٧٥٠  ٤٤٣٦٥ ٤٢٠٠  المجموع

  

= ويكون معدل الوفيات الخام للدول أ 
4200
44365×١٠.٥٦=١٠٠٠.  

= ويكون معدل الوفيات الخام للدولة ب
4200

62750×١٤.٩٤=١٠٠٠.  

  

  .لوضع الصحي في الدولة أ أفضل منه في الدولة بوهذا يدل على ان ا  
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الا انه باعتبار  ٧.٩وفي موريشيوس  ٧٦عام  ٨.٩كان معدل الوفيات الخام في الولايات المتحدة  

التوزيع العمري في موريشيوس مماثلا للولايات المتحدة في تلك السنة يكون معدل الوفاة المعياري لها 

  .الولايات المتحدةوهو اعلى بكثير من معدل  ١٦.٩

  

يمكننا هنا ان نستخدم التوزيع العمري لموريشيوس كتوزيع معياري وعندها يبقى معدل الوفيات   

  .ولكن يتغير معدل الولايات المتحدة ٧.٩المعياري في موريشيوس 

  

كذلك يمكننا ان نستخدم التوزيع العمري الوسطي للدولتين أو التوزيع العمري لاي دولة ثالثة   

  .ار وعندئذ يتغير المعدلين للدولتينكمعي

  

 :Specific Death Rates and Ratiosمعدلات ونسب الوفاة التفصيلية  

معدل الوفيات الخام يعطينا فكرة اجمالية عن مستوى الوفيات واتجاهاتها ولكننا نحتـاج ايضـاالى   

سابقا مرتبطـة بعـدد مـن    مقاييس اكثر تفصيلا لدراسة وتحليل بيانات الوفيات لان الوفاة كما ذكرنا 

العوامل والخصائص ويمكننا ان نحسب المعدل وان نفصله حسب اي من هذه الخصائص، فيمكننا ان 

نحسب معدل تفصيلي لكل مجموعة او فئة سكانية مثل فئات الاعمار والنوع وسبب الوفاة والحضـر  

  .وغيره... والريف

ل جميع الاعمار لفئة او مجموعة او قطاع كبير لقد اطلقنا اسم المعدل الخام على المعدل الذي يشم    

من السكان، فقلنا معدل الوفيات الخام للذكور او للاناث او معدل الوفيات الخام للحضر اوللريـف او  

الخ ولكن يمكننا ان نسمي هذه المعدلات بالمعدلات التفصيلية ايضا فنقـول معـدل   ...للسود او البيض

  .الخ...اث او الحضر او الريفالوفيات التفصيلي للذكور او الان

لايوجد خط واضح يفصل بـين المعـدل   ) التي تعرف دائما بمعدل تفصيلي(باستثناء حالة العمر     

وهكذا فان المعدل يكون معدلا خاما ما لم يعرف او يفصل خلاف ذلك او ما . الخام والمعدل التفصيلي

  .لم يكن عائدا للعمر

  

  :Age-Specific Death Ratesمعدلات الوفيات الخاصة بالعمر 

يعتبرالعمر كما بينا سابقا من اهم المتغيرات التي لها ارتباط وثيق بالوفيات والتي يجب ان نراعيه   

فمن المعروف ان الاطفال الرضع اكثر تعرضا لخطر الموت من . جيدا عند اي دراسة تحليلية للوفيات

تعرضا لخطر الموت من الشباب، لذلك تحسب  الاطفال الاكبر سنا او من الشباب وكذلك فالكهول اكثر

معدلات الوفاة لكل فئة عمرية على حدة وذلك لان بيانات الوفيات حسب آحاد العمر قد لاتكون متوفرة او 

دقيقةبحيث يمكن الاعتماد عليها ولكن بما ان اصعب واخطر فترات العمر هي الايام الاولى للولادة ومن 
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ل والسنة الاولى عموما ويظل الخطر عاليا نسبيا خلال السنوات الخمس ثم الاسبوع الاول والشهر الاو

الاولى من حياة الانسان لذلك اوصت الامم المتحدة ان تصنف الوفيات حسب العمر والنوع وسبب الوفاة 

  :حسب الاعمار التالية

  .فاكثر وغير مبين ٨٥و ٨٤-٨٠ومن ثم فئات عمرية خمسية حتى الفئة  ٤،٣،٢،١اقل من سنة، 

  :كما اوصت ايضا بجدولة وفيات الرضع حسب العمر والنوع كمايلي

 .٦،٥،٤،٣،٢أقل من يوم ، يوم واحد،  

 .اقل من شهر -يوم ٢٨، ٢٧- ٢١، ٢٠- ١٤، ١٣- ٧اقل من شهرين، 

 .شهر غير مبين١١،١٠،٩،٨،٧،٦،٥،٤،٣،٢ 

 .وجميع الاقل من سنة يصنفون حسب سبب الوفاة 

بقسمة عدد الوفيات خلال السنة لتلك الفئة على عدد سكان نفس الفئة يحسب معدل الوفيات لاي فئة عمرية 

ويشير هذا المعدل الى عدد الوفيات الحاصلة  ١٠٠٠في منتصف السنة وضرب الناتج بمعامل ثابت غالبا 

  .لكل الف من سكان الفئة

  :فأن  aاذا رمزنا للفئة العمرية بالرمز 

1000×=
Pa
dama  

  . aفيات عند العمر معدل الو maحيث  

       da عدد الوفيات عند العمر a خلال السنة.  

  Pa عدد السكان عند العمر a في منتصف السنة.  

وبالنظر لاختلاف الوفيات بدرجة كبيرة حسب النوع او العنصر فان معدلات الوفيات الخاصة بالعمر 

  .جماعات العنصرية بين السكانغالبا ما تحسب بصورة منفصلة لكل من الذكور والاناث ولمختلف ال

  :مثــال

وفاة وعدد سكان نفس الفئة  ٢٢٦يساوي  ٢٩- ٢٠اذا كان عدد الوفيات خلال السنة للفئة العمرية   

  :نسمة  فأن ١٠٠٩٧٢في منتصف السنة يساوي 

  

  ٢٩-٢٠عدد الوفيات خلال العام للفئة                                                    

   ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــــ= ٢٩-٢٠وفيات للفئة العمريةمعدل ال

  في منتصف العام ٢٩-٢٠اجمالي سكان الفئة                                            

  

                                     =
190972

226×١٠٠٠   

                                       =١.٢   



  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  إحصاءات ومقاييس الوفيات ♦

16

  :معدلات الوفيات حسب العمرنمط 

وبشكل عام هناك نمط معين لمعدلات الوفيات حسب العمر سواء للذكور او للاناث او لاي مجتمع   

حيث يبدأ مرتفعا عند الرضع والاطفال ثم يأخذ بالانخفاض السريع  Uبشري ياخذ شكلا قريبا من حرف 

ى المستوى المنخفض مع ارتفاعات تقريبا ويظل عل ١٤- ١٠ويصل الى اقل مستوى له عند الاعمار 

تقريبا ثم يبدأ بالارتفاع التدريجي الواضح الذي يصبح  ٤٩- ٤٥أو  ٤٤- ٤٠طفيفة جدا حتى فئة العمر 

واذا لم يظهر هذا النمط فان ذلك يدل على وجود نقص أو . سنة فاكثر ٧٥حادا عند الاعمار الكبيرة 

ت مرتفعة عند صغار وكبار السن ومنخفضة عند اخطاء في بيانات الوفيات حيث يجب ان تكون الوفيا

  .سن الشباب

يختلف هذا النمط من دولة الى اخرى فقط في مستوى ارتفاع وانخفاض المنحنى ككل، ففي الدول   

التي مستوى الوفيات فيها منخفض ينخفض المنحنى كله الى اسفل مع احتفاظه بشكله العام، وبالعكس فهو 

  .سم بمستوى وفاة مرتفع نسبيايرتفع ككل في الدول التي تت

والاخرى تتسم بمستوى وفيات ) السويد(ويأخذ دولتين احداهما تتسم بمستوى وفيات منخفض 

بان لهما نفس النمط ولكن الاختلاف فقط بينهما هو ) ١(والشكل ) ٤(، نلاحظ من الجدول) تشيلي(مرتفع 

  .بانخفاض منحنى السويد وارتفاع منحنى تشيلي

  )٤(جدول رقم

   ١٩٦٠عدلات الوفيات الخاصة بالعمر لتشيلي والسويد عام م

  السويد تشيلي  العمر

  ١٦.٧  ١٥٠.٢  اقل من سنة

٠.٩  ٩.٨  ٤-١  

٠.٤  ١.٧  ٩-٥  

٠.٣  ١.٢  ١٤-١٠  

٠.٦  ١.٨  ١٩-١٥  

٠.٨  ٢.٩  ٢٤-٢٠  

٠.٩  ٣.٧  ٢٩-٢٥  

١.١  ٤.٦  ٣٤-٣٠  

١.٤  ٥.٩  ٣٩-٣٥  

٢.٢  ٧.٢  ٤٤-٤٠  

٣.٥  ١٠.١  ٤٩-٤٥  

٥.٤  ١٢.٨  ٥٤-٥٠  

٩.١  ١٩.٤  ٥٩-٥٥  

١٥.١  ٢٦.٣  ٦٤-٦٠  
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٢٥.١  ٣٧.٩  ٦٩-٦٥  

٤٤.٥  ٦١.٣  ٧٤-٧٠  

٧٥.٢  ٨٨.٩  ٧٩-٧٥  

١٢٦.٣  ١١٠.٩  ٨٤-٨٠  

٢٣٠.٧  ١٥٩.١  +٨٥  

  ١٠.٠ ١١.٦  المجموع

 Shryock and others : The methods and materials of demography, Bureau of/المصدر
Census USA. Vol.2 , 1980, P401. 

  

شكل  (١)  معدلات  الوفيات التفصيلية حسب العمر 
لكل من السويد وتشيلي عام ١٩٦٠
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كما رأينا سابقا قد تزيد معدلات الوفاة الخاصة بالعمر في دولة ما عن نظريتها في دولة اخرى 

بالرغم من ان معدل الوفيات الخام قد يكون في الدولة الثانية اعلى منه في الدولة الاولى او ماشابه 

  .بو أ انظر المثال السابق للدولتين."له

بعد العمر يعتبر النوع متغيرا هاما في تحليل الوفيات، وغالبا مايتم حساب معدلات الوفيات 

  . التفصيلية حسب العمر لكل نوع على حدة

ان معدلات الوفيات التفصيلية للذكور اعلى دائما من نظيراتها للاناث في جميع وغالبية الفئات 

وهكذا كلما انخفض مستوى الوفيات في دولة ما كلما . خفضةالعمرية خاصة في الدول ذات الوفيات المن

وعليه فان الفرق اقل في الدول النامية بين وفيات . زادت وفيات الذكور عن وفيات الاناث المناظرة لها

  %.١٠٠اي بعبارة اخرى ان نسبة الجنس عند الوفاة غالبا تزيد عن . الذكور والاناث

  :معدلات الوفيات حسب السبب
فاة سبب، على الاقل من حيث الاغراض الاحصائية حتى ولو كان هذا السبب غير لكل و  

  .معروف، وكما تختلف الوفيات باختلاف الاعمار فانها تختلف ايضا حسب سبب الوفاة

تستخدم معظم دول العالم تصنيف منظمة الصحة العالمية لاسباب الوفاة وقد مر هذا التصنيف   

اساليب الطب، وهناك دليل دولي مطول وآخر متوسط وثالث مختصر كل بتعديلات متتابعة بحسب تقدم 

سببا من  ١٥٠بينما يضم الدليل المتوسط لاسباب الوفاة . حسب درجة التفصيل في ذكر اسباب الوفاة

  :سببا، وهذه الاسباب تفصل تحت الفئات التالية ٥٠اسباب الوفاة يقتصر الدليل المختصر على 

 .ن الدمامراض الدم واعضاء تكوي )١

 .امراض الجهاز العصبي )٢

 .امراض جهاز الدورة الدموية )٣

 .امراض الجهاز التنفسي )٤

 .امراض الجهاز الهضمي )٥

 .امراض الجهاز التناسلي والبولي )٦
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 .الولادة ومضاعفات الحمل والولادة )٧

 .التشوهات الخلقية )٨

 .امراض معينة خاصة بالطفولة الاولى )٩

 .الشيخوخة وحالات اخرى )١٠

 .وفاة بالطرق العنيفة حسب اسبابها الخارجيةالحوادث والتسمم وال )١١

من السكان وذلك لان حجم  ١٠٠٠٠٠ويعبر عن معدل الوفيات حسب السبب بعدد الوفيات لكل 

الوفيات لكل سبب على حدة صغير نسبيا بالنسبة لعدد السكان الكلي في منتصف السنة حيث لايمكن قصر 

  .بالمقام على المعرضين للوفاة بالنسبة لهذا السب

  :مثـال

  :إذا كان

 ٥٥١١٠=١٩٩٠عدد الوفيات بسبب مرض القلب خلال عام  

 ٣٣٣٢٩٠٠٠= ١٩٩٠عدد سكان مصر في منتصف عام  

  

  عدد الوفيات بسبب مرض القلب خلال العام                                           

   ١٠٠٠٠٠× ـــــــــــــــــــــــ=اذن معدل الوفيات بسبب امراض القلب 

  عدد السكان في منتصف العام                                      

                                =
33329000

  مواطن/ ١٠٠٠٠٠لكل  ١٦٥=  ١٠٠٠٠٠×55110

يمكن التعبير عن الوفاة بسبب ما في صورة نسبة مئوية من مجموع الوفيات فنقول مثلا نسبة الوفيات 

تساوي عدد الوفيات بسبب امراض القلب مقسوما على اجمالي  ١٩٩٠لقلب في مصر عام بسبب امراض ا

   ١٠٠الوفيات مضروبا في 

  عدد الوفيات بسبب القلب      

=١٠٠×ــــــــــــــــ=                      
501000
55110×١١=  ١٠٠%  

  اجمالي الوفيات          

  

التي تنشأ اساسا من مسائل التشخيص تؤدي الى معدلات وفاة  حسب  احصاءات اسباب الوفاة  ان عدم دقة

وليس من السهل دائما التعرف على سبب الوفاة وذلك لانه يخضع للحكم الشخصي . السبب غير دقيقة

هذا ولايمكن اتباع نظام التصنيف بطريقة موحدة .لاتتفق غالبا) حتى اراء الاطباء(والارااء الشخصية

باب الوفاة بالمستوى الطبي والخدمات الطبية المتاحة في الدولة وبالتوزيع الجغرافي وتتأثر احصاءات اس

  .لهذه الخدمات ومن ثم تكون المقارنات الاقليمية داخل القطر والمقارنات الدولية متحيزة غالبا
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  :Infant Mortality Rateمعدل وفيات الرضع 
خاصة ليس فقط لان الرضع يشكلون نسبة اهمية ) دون السنة الاولى من العمر (لوفيات الرضع 

من السكان عادة اكبر من اي عدد في اي سن اخر ولكن ايضا لان نسبة الوفيات الرضع تكون دائما اكبر 

كما ان . من نسبة وفيات اي عمر اخر وبالتالي فلوفيات الرضع تاثير كبير على معدل الوفيات الخام

ى الصحي في الدولة وبالتالي فهي مؤشر يعكس مدى التطور الوفيات بين الرضع تعتبر مؤشرا عن المستو

  .الاجتماعي والاقتصادي والثقافي في الدولة

لقياس مستوى الوفيات للسنة الاولى من العمر لانستعمل معدل الوفيات التفصيلي بحسب العمر اي 

فيات التي تحدث المعدل الخاص بالعمر سنة ولكن نلجأ الى ما نسميه بمعدل وفيات الرضع وهو عدد الو

  : مولود في خلال سنة معينة وقبل ان يكملوا السنة الاولى من عمرهم، اي ١٠٠٠لكل 

  

  عدد الوفيات بين الرضع خلال العام      

 ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــ= معدل وفيات الرضع

  عدد المواليد الاحياء خلال نفس العام      

1000×=
B
D

mo o  

عدل اكثر دقة لقياس مستوى وفيات الرضع من معدل الوفيات التفصيلي وذلك والواقع ان هذا الم  

لان مقام المعدل التفصيلي هو عدد الاطفال دون السنة الاولى من العمر في منتصف السنة وهو يمثل عد 

وهذا العدد يتناقص بسرعة في اليوم . شخص التي عاشها المواليد خلال السنة الاولى من عمرهم/السنوات

اكثر من باقي ايام السنة ولايمكن ان نفترض ان وفيات الرضع ..... ول والاسبوع الاول والشهر الاولالا

ثم ان بيانات البسط والمقام في معدل وفيات الرضع من نفس . موزعة بالتساوي مع مدار السنة

  ).الاحصاءات الحيوية(المصدر

ة بالدول المتقدمة حيث يرتبط المستوى تتسم الدول النامية بمعدلات وفيات رضع مرتفعة بالمقارن 

  .الصحي ارتباطا واضحا بمعدل وفيات الرضع

 ١٩٧٧بالالف، واعتبارا من عام  ٨٦بنحو  ١٩٧٥قدر معدل وفيات الرضع في العراق عام   

 ١٩٧٣بالالف بينما شهدت افغانستان في عام  ٨تميزت السويد باقل معدل لوفيات الرضع في العالم وهو 

  .بالالف ٢٢٦ا لوفيات الرضع بلغ معدلا مرتفع

  .الجدول التالي يوضح معدلات وفيات الرضع لبعض مناطق العالم

  )٥(جدول رقم

  ١٩٩٥-١٩٩٠ معدلات وفيات الرضع لبعض مناطق العالم وللدول المتقدمة والدول النامية والعالم ككل
 معدل وفيات الرضع المنطقة

 ٩٤ افريقيا
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 40 امريكا اللاتينية

 7 امريكاشمال 

 63 اسيا

 12 اوربا

 26 اوفيانوسيا

 10 الدول المتقدمة

 68 الدول النامية

 62 العالم

  .UN(2000), World population prospects, the 1998 Revision,Vol.III,P.72: المصدر

  .التالي معدلات وفيات الرضع في مصر لسلسلة زمنية) ٦(كما يوضح جدول 

  )٦(جدول 

  ضع في مصرجدول وفيات الر

 متوسط المعدل الفترة

١٦٨ ١٩٦١-١٩٥٩ 

١٥٧  ١٩٦٦-١٩٦٤ 

١٤٩  ١٩٧١-١٩٦٩ 

١٢٢  ١٩٧٦-١٩٧٤ 

١١٦  ١٩٧٦ 

  . UN. 1984.The world Population Situation in 1983.ST/ESA/SER. A/85:المصدر

  

  

كانت  ١٩٦٧ مثلا في عام. وتمثل وفيات الرضع نسبة كبيرة من مجموع الوفيات التي تحدث في دولة ما

  .التالي) ٧(نسبة وفيات الرضع الى مجموع الوفيات في بعض الدول وكما هو مبين في جدول

   ١٩٦٧نسبة وفيات الرضع الى مجموع الوفيات في بعض الدول ) ٧(جدول 

الولايات كنداكوستاريكا مصرالدولة

 المتحدة

 السويد انجلترا فرنسا الدنمارك

 %٣اقل من  %٣ %٤.٣ %٥ %٤٠ %٣٠النسبة
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ولايرجع السبب في ذلك لمجرد ان معدل وفيات الرضع اكثر ارتفاعا في الدول النامية فحسب   

ولكن ايضا الى طبيعة التركيب العمري والنوعي حيث ان نسبة السكان اقل من سنة عالية جدا في الدول 

  .النامية بالمقارنة بالدول المتقدمة

ل في البسط عادة اكبر من المقام فكثيرا ممن يموتون يعيب هذا المعدل ان درجة قصور التسجي  

بعد ولادتهم مباشرة لاتسجل واقعات الوفاة ولاحتى الولادة ولكن تسجيل واقعات الولادة يفوق عادة تسجيل 

واقعات الوفيات لما في الاولى من فوائد تعود على الاسرة بينما تسجيل الوفاة قد لايحوي نفعا وفائدة 

  .ل على العكس قد يؤدي الى خصم او حذف بعض الفوائد المكتسبة عند تسجيل ولادتهملموسة للاسرة ب

وعموما فان اي تقصير في تسجيل كل من البسط والمقام يؤثر في هذا المعدل وأكبر دليل على   

قصور التسجيل هو الاختلاف الكبير بين معدل وفيات الرضع المحسوب للجهات التي بها مكاتب 

فنجد ان متوسط معدل وفيات .  والجهات التي ليس بها مكاتب صحة) هل عملية التسجيلوبالتالي تس(صحة

بالالف في  ١٤٩.٣بالجهات التي بها مكاتب صحة يصل الى  ١٩٦٠-١٩٥٦الرضع في مصر في الفترة 

  .بالالف في الجهات التي ليس بها مكاتب صحة ٨٦.٣حين لايتجاوز 

  :تجزئة معدل وفيات الرضع

ع الكبير في وفيات الاطفال في الساعات والايام والاسابيع الاولى من عمرهم بسبب الارتفا  

وبسبب اختلاف اسباب الوفاة المبكرة والمتأخرة من عمر الطفل يمكننا ان نجزئ معدل وفيات الرضع 

الاول يغطي الشهر الاول من السنة او اي جزء من السنة والثاني يغطي باقي : التقليدي اللى معدلين

  .السنة

يسمى معدل الفترة الاولى بمعدل وفيات الرضع حديثي الولادة ويسمى المعدل للفترة الثانية بمعدل   

  .وفيات الرضع بعد حديثي الولادة

  

  :Neonatal Mortality Rateمعدل وفيات الرضع حديثي الولادة 

ل عام او الاقل من شهر خلا) يوما ٢٨(أسابيع من العمر ٤هو عدد وفيات الرضع الاقل من   

  .مولود حي خلال نفس العام ١٠٠٠ميلادي معين لكل 

10003
×

−
=

B
weeksDo  

  أو 

10001
×

〈
=

B
monthD  

هذا ويمكن حساب هذا المعدل لفترات قد تصل او تزيد عن الشهر فمثلا حساب معدل وفيات   

  .اسبوعا واحدا او اكثر او اقل xحيث  xحديثي الولادة دون سن 

  :Post-neonatal mortality rateضع بعد حديثي الولادةمعدل وفيات الر
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من العمر او عدد وفيات  ٥١اسابيع حتى نهاية الاسبوع  ٤هو عدد وفيات الرضع من العمر   

مولود حي خلال  ١٠٠٠الرضع من العمر شهر حتى نهاية العام الاولى من العمر خلال سنة معينة لكل 

  .نفس السنة

  

  خلال العام) شهرا ١١-او شهر(يوما ٣٦٤-٢٨عدد وفيات الرضع   

  ١٠٠٠×ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=

  عدد المواليد الاحياء خلال نفس العام              

1000514 ×= −

B
weeksD  

  أو

1000111 ×= −

B
monthsD  

 أو 

100036428 ×= −

B
daysD  

ثي الولادة يعطي معدل وفيات وكما هو واضح فان مجموع معدلي حديثي الولادة وبعد حدي  

الرضع، ويتعرض معدل وفيات بعد حديثي الولادة من الرضع لنفس الاخطاء التي يتعرض لها معدل 

3وفيات الرضع ذلك لان اكثر من 
  .وفيات الرضع من العمر شهر فاكثر ترجع لمواليد السنة السابقة 1

ور التسجيل في البسط كبيرا واكبر من قصور تسجيل يتوقع في هذه المعدلات أن يكون قص  

  .المواليد في المقام خاصة بالنسبة لمعدل وفيات الرضع حديثي الولادة

كما لوحظ ان معدل وفيات الرضع حديثي الولادة للاناث اقل منه للذكور في جميع دول العالم   

اهمية خاصة حيث ان نسبة كبيرة جدا وعموما فان لهذه المعدلات التي تختص بفترات قصيرة بعد الولادة 

  .من وفيات الرضع تحدث بعد فترة قصيرة من الولادة

  :مثــال

بينما بلغ عدد وفيات الاطفال  ١٩٩٥مولودا خلال العام ) ٣٤٤٩٨٩(بلغ عدد المواليد في دولة ما   

الرضع  عند العمر اقل من شهر ،أحسب معدل وفيات ٧٣٣٣طفلا منهم  ١٨٢٤٦الرضع خلال نفس العام 

  .١٩٩٥حديثي الولادة وبعد حديثي الولادة ومعدل وفيات الرضع في تلك الدولة عام 

  

  عدد وفيات الاطفال اقل من شهر خلال العام         

  ١٠٠٠×ـــــــــــــــــــــــــ=معدل وفيات حديثي الولادة 

  عدد المواليد الاحياء خلال السنة        
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                           =
344989
73333 ×٢١.٣= ١٠٠٠  

  شهر من العمر خلال العام ١١- ١عدد وفيات الرضع                

= معدل وفيات الرضع بعد حديثي الولادة 

  ١٠٠٠×ـــــــــــــــــــــــــــــ

  عدد المواليد الاحياء خلال السنة                                                     

      

         =
344989

182467333−×١٠٠٠   

         =٣١.٦  

  

  عدد الوفيات اقل من سنة خلال العام      

  ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــ= معدل وفيات الرضع 

  عدد المواليد خلال السنة      

      =
344989
18246×١٠٠٠  

      =٥٣.٩   

  بعد حديثي الولادةمعدل وفيات الرضع + أو معدل وفيات الرضع حديثي الولادة 

   =٣١.٦+٢١.٣  

   =٥٢.٩                                                                                                              

  

  :adjusted infant mortality rateمعدل وفيات الرضع المنقح 

سبق شرحه لايمثل في الحقيقة مقياسا دقيقا لخطر الوفاة خلال السنة معدل وفيات الرضع كما   

الاولى من الحياة، وذلك لان وفيات الرضع خلال العام لاتعود كلها لمواليد نفس السنة بل ان بعض مواليد 

  .العام السابق قد يموتون خلال العام التالي قبل ان يتموا السنة من عمرهم

  

  :فمثلا

  .قبل ان يتموا السنة من عمرهم ١٩٨١د يموتون في عام ق ١٩٨٠بعض مواليد   

  .قبل ان يتموا السنة من عمرهم ١٩٨٢قد يموتون في عام  ١٩٨١بعض مواليد   

  

  :ويمكن ان نمثل ذلك في الرسم التالي
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 الوفيات المواليد السنة

  ٧٩من مواليد ٨٠وفيات                       ١٩٨٠مواليد ١٩٨٠

 ٨٠من مواليد ٨٠وفيات 

  ٨٠من مواليد ٨١وفيات                       ١٩٨١مواليد  ١٩٨١

 ٨١من مواليد ٨١وفيات 

  ٨١من مواليد  ٨٢وفيات                       ١٩٨٢مواليد ١٩٨٢

 ٨٢من مواليد ٨٢وفيات 

  

  ٨١وفيات الرضع خلال             

  ١٠٠٠×ــــــــــــــ= ١٩٨١وهكذا فأن معدل وفيات الرضع التقليدي لعام 

  ٨١مواليد                 

  ٨١من مواليد ٨١وفيات +٨٠من مواليد ٨١وفيات             

  ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــــــــ=        

  ٨١مواليد                

  

  .أي أن البسط يضم وفيات لمواليد من نفس العام ومن العام السابق له

وفيات الرضع التقليدي يمثل اذا كانت اعداد المواليد لاتتقلب كثيرا من سنة لاخرى فان معدل 

اما اذا كانت هناك تقلبات حادة . تقريبا وفاة الرضيع خلال السنة ولا ضرورة لتنقيح او تعديل هذا المعدل

في اعداد المواليد من سنة لاخرى فان معدل وفيات الرضع التقليدي يكون مؤشرا غير دقيق لمستوى 

يمكن تعديل هذا المعدل بها حيث يصبح مقياسا دقيقا  وهنا يكون ثلاث صيغ بديلة. واتجاه وفيات الرضع

  :لخطر الوفاة خلال العام الاول من الميلاد، وهذه الصيغ هي

  

  :الصيغة الاولى

اذا كانت وفيات الرضع مبوبة حسب سنة الميلاد فانه يمكن تتبع مواليد اي عام حتى العام القادم   

  :وحصر وفياتهم جميعا فيصبح المعدل يساوي

  

  وفيات العام اللاحق من مواليد العام+ات العام من مواليد نفس العاموفي    

  ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  

  مواليد العام    
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  ٨١من مواليد  ٨٢وفيات + ٨١من مواليد  ٨١وفيات           

= المنقح ١٩٨١فمثلا معدل مواليد الرضع لعام 

  ١٠٠٠×ـــــــــــــــــــــــــــ

  ٨١مواليد               

  :الصيغة الثانية

  :في هذه الصيغة نرد وفيات كل سنة الى مواليدها ويصبح المعدل يساوي  

  

  وفيات السنة من مواليدها            وفيات السنة من مواليد السنة السابقة       

  ١٠٠٠×)ــــــــــــــــــــــ+ــــــــــــــــ=(  

  مواليد السنة السابقة                  مواليدها                        

  =١٩٨١فمثلا معدل وفيات الرضع المنقح لعام 

  ٨٠من مواليد  ٨١وفيات      ٨١من مواليد  ٨١وفيات   

  ١٠٠٠×)ـــــــــــــــ+ـــــــــــــــ= (   

  ٨٠مواليد          ٨١مواليد     

  :الصيغة الثالثة

فتحسب نسبة وفيات مواليد العام السابقة الى مجموع في هذه الصيغة تستخدم معاملات التقسسيم   

وفيات الرضع في العام المدروس، فاذا قدرنا هذه النسبة نستطيع ان نقدر عدد وفيات الرضع من مواليد 

  :فان  Fفاذا رمزنا الى هذه النسبة بالرمز . العام السابق وهذه النسبة يمكن تقديرها او فرضها

yDyD
yDF
′′+′

′
=  

  ث حي

yD′   وفيات الرضع خلال العام من مواليد العام السابق.  

yD   .وفيات الرضع خلال العام من مواليد نفس العام  ′′

  

  

  )f(وفيات السنة    )f-1(وفيات السنة                

  ١٠٠٠)ـــــــــــــــ+ـــــــــــــ= (ويصبح معدل وفيات الرضع المنقح

  مواليد السنة                مواليد السنة السابقة                    
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  وفيات السنة من الرضع          

  ١٠٠٠)ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=(                

  )f(مواليد السنة السابقة) + f-1(مواليد نفس السنة                       

  

  

  ١٩٨١وفيات الرضع خلال عام          

   ١٠٠٠×ـــــــــــــــــــــــــــــ= فمثلا معدل وفيات الرضع المنقح 

  )٠.٢٥(١٩٨٠مواليد)  +  ٠.٢٥-١(١٩٨١مواليد          ٠.٢٥= fاذا كانت ١٩٨١لعام 

  

  ١٩٨١وفيات                         

  ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــــــــــــ=                             

  ٨٠من مواليد  ٠.٢٥+  ٨١من مواليد  ٠.٧٥                                       

  

  :مثـــال

فيما يلي سوف نستعرض مثالا لحساب معدلات وفيات الرضع المنقح بصيغها الثلاث السابق   

  .١٩٦٣-١٩٦١شرحها من بيانات فنزويلا 
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  )٨(جدول

  تلفة فيحساب معدلات وفيات الرضع التقليدية المنقحة بالصيغ المخ

  ١٩٦٣-١٩٦١فنزويلا 

 البند
 السنوات

١٩٦٣ ١٩٦٢ ١٩٦١ ١٩٦٠ 
  المواليد

 
٣٥٣٥٤٦ ٣٤١٣٢٤ ٣٤٤٩٨٩ ١٣٨١٩٩ 

x وفيات الرضع

x 

١٣٨١٢ 

٤٤٣٤ 

١٢١٨٣ 

٣٨٤٧ 

١٢٩٩٧ 

٣٩٥٣ 

 x معدل وفيات الرضع
344989

138124434
9.52

+
= 

341329

121833847
47

+
= 

353546

129973953
9.47

+
= 

معدل وفيات الرضع 

  المنقح

 الصيغة الاولى

  

  

  
X 344989

138123847
2.51

+
= 

341324

121833953
3.47

  لا +
 x الصيغة الثانية

344989

13812

338199

4434
1.53 += 

341324

12183

344989

3847
8.46 += 

353546

12997

341324

3953
3.48 += 

  الصيغة الثالثة
 

x 
٤٨.٣ ٤٦.٨ ٥٣.١ 

  .١٩٦٤الى بيانات عام  لايمكن حسابه من بيانات الجدول لاننا نحتاج: لا

تتساوى المعدلات من الصيغ الثانية والثالثة حيث ان البيانات لحساب معامل التقسيم متاحة وبالتالي لم  

  .يفترض معامل تقسيم وانما حسب من الجدول

هذا وهناك صيغة مفضلة يمكنها ان تقلل من حدة التقلبات او الذبذبات السنوية وهي اخذ متوسط عدد من 

  :ات وليكن ثلاث سنوات، وعلى ذلك فان معدل وفيات الرضع يصبحالسنو
 y+1وفيات الرضع خلال السنة+  yوفيات الرضع خلال السنة+  y-1وفيات الرضع خلال السنة      

 ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=

 y+1مواليد السنة +  y مواليد السنة+  y-1مواليد السنة                        
 

1000
11

11

×
++
++

=
+−

+−

yyy

y
o

y
o

y
o

BBB
DDD  

  يكون معدل وفيات الرضع في فنزويلا حسب هذه الصيغة مساويا

  

344989341324353546
1824616030169501000
++
++

×  
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=×
1039858

512261000  

              =3.49  
  :Measures of pregnancy Wastageمقاييس فقدان الحمل 

و نوع من الوفاة يحدث بعد فترة ما من الحمل ويعرف باسم وفيات الاجنة سواء ان فقدان الحمل ه  

كان هذا سقطا او اجهاضا او وفاة ميتة ، تقسم وفيات الاجنة حسب مدة الحمل عند وقوع الحادثة الى 

  :ثلاثة اقسام هي

 ).أسبوعا من الحمل ٢٠اقل من (وفيات الاجنة المبكرة 

 .، وتعرف ايضا بالمواليد امواتا)غير مبين مدة الحمل+عا فاكثراسبو ٢٨(وفيات الاجنة المتأخرة 

 ).اسبوعا من الحمل ٢٧-٢٠(وفيات الاجنة المتوسطة  

والواقع ان البيانات الخاصة بوفيات الاجنة في معظم دول العالم اما غير متوفرة او تعاني من نقص 

ساعة من  ٢٤فيات التي تقع خلال التسجيل وعدم الدقة خاصة بالنسبة لوفيات الاجنة المبكرةاو الو

لهذا من الصعب جدا الاعتماد على . الولادة او قبل تسجيل الولادة حيث غالبا ما تسجل كولادات ميتة

وغالبا ما يتم الحصول على هذه . هذه البيانات في التحليل اذا كان التسجيل الحيوي هو مصدرها

  .ا المعدلات والنسب الخاصة بوفيات الاجنةالبيانات من مسوح ديموغرافية خاصة ويقدر عن طريقه

  .اما المقارنات الدولية فغالبا ما تكون بين وفيات الاجنة المتاخرة بدلا من وفيات الاجنة ككل

  .يمكننا ان نقدر مقاييس فقدان الحمل بنسبة وفيات الاجنة او بمعدل وفيات الاجنة

  

  : Fetal death ratioنسبة وفيات الاجنة 

  :فيات الاجنة بانها عدد وفيات الاجنة لكل الف مولود خلال العام اي تساويتعرف نسبة و  

1000×
B

Df  

  .تمثل اما عدد وفيات الاجنة ككل او عدد وفيات الاجنة المتاخرة فقط  Dfحيث 

نظرا لاختلاف درجة تغطية وفيات الاجنة المبكرة والمتوسطة من دولة الى اخرى ومن اجل   

الدولية غالبا ماتستخدم عدد وفيات الاجنة المتاخرة فقط في حساب نسبة وفيات الاجنة  وتعرف  المقارنات

  .بنسبة المواليد امواتا

  

  :Fetal death rateمعدل وفيات الاجنة 

نلاحظ اننا حسبنا النسبة وليس المعدل في الجزء السابق حيث ان المقام يحتوي على     

ؤلاء هم فقط المعرضون لخطر الوفاة بل جميع حالات الحمل كانت المواليد الاحياء فقط ولكن ليس ه

عرضة للفقدان وبالتالي فان معدل وفيات الاجنة الذي يشتمل في مقامه على جميع حالات الحمل هو 

  .الاقرب الى قياس احتمال الوفاة والى المعرضين فعلا للخطر



  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  إحصاءات ومقاييس الوفيات ♦

30

  :وبذلك يكون معدل وفيات الاجنة عبارة عن  

1000×
+ DfB
Df  

ايضا يحسب المعدل اما باستخدام جميع وفيات الاجنة او باستخدام وفيات الاجنة المتاخرة فقط وحينئذ 

  .يعرف ايضا بمعدل المواليد امواتا

  .معدل وفيات الاجنة اصغر من نسبة وفيات الاجنة لان المقام اكبر في المعدل

  

  :١٩٦١نة المتاخرة في بعض الدول حوالي العام التالي يبين بعض نسب معدلات الوفيات للاج) ٩(جدول 

  )٩(جدول 

  ١٩٦٠نسب ومعدلات وفيات الاجنة المتاخرة في بعض الدول حوالي العام 

نسبة وفيات الاجنة المتاخرة او  الدولة

  نسبة المواليد امواتا

B
Df 

معدل وفيات الاجنة المتاخرة او 

  معدل وفيات المواليد امواتا

DfB
Df
+

 

 9.9 10.0 تشيكوسلوفاكيا

 29.9 30.8 اليابان

 12.5 12.7 الولايات المتحدة

 25.8 26.5 تشيلي

 16.9 17.2 المكسيك

 Shryock and others, op.cit, p.425: المصدر
 

ى اختلاف نلاحظ من الجدول السابق تذبذب مقاييس فقدان الحمل من دولة الى اخرى وقد يكون راجعا ال

نوعية البيانات ودرجة تغطية واقعات فقدان الحمل وتسجيلها، اضافة الى اختلاف المستويات الصحية بين 

  .الدول

  

  : Prenatal Mortalityالوفيات حول الولادة 
تشمل الوفيات حول الولادة جميع الوفيات التي تقع قبل وخلال وبعد الولادة بفترة قصيرة اي انها   

  :تشمل مايلي

الوفيات قبل الولادة بفترة         +اي الوفيات خلال الولادة )وفيات الاجنة المتاخرة(الولادات الميتة: ولاا

  .من الحمل ٢٨قصيرة خلال الفترة التي تلي الاسبوع الـ
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الوفيات بعد الولادة بفترة قصيرة عادة اسبوع واحد فقط واحيانا تمتد هذه الفترة لتشمل كل وفيات : ثانيا

  ).اسابيع من العمر ٤اقل من (الولادة  حديثي

  -:ويمكننا ان نقيس مستوى الوفيات حول الولادة بنسبة او بمعدل الوفيات حول الولادة كمايلي

  

  

  :Prenatal Mortality ratio نسبة الوفيات حول الولادة

  .خلال السنةمولود حي  ١٠٠٠هي عدد وفيات الرضع اقل من اسبوع والمواليد امواتا لكل : هذه النسبة 

  وفيات الرضع اقل من اسبوع+ عدد المواليد امواتا              

   ١٠٠٠× اي تساوي ــــــــــــــــــــــــــــ

  عدد المواليد احياء                                

  .وذلك في سنة ميلادية معينة ولمجتمع معين

  ضع حديثي الولادةعدد وفيات الر+عدد المواليد امواتا               

  ١٠٠٠×اي تساوي ــــــــــــــــــــــــــــ

  عدد المواليد احياء                           

  :  Prenatal mortality ratioمعدل الوفيات حول الولادة 

كما في حالة معدل وفيات الاجنة يشتمل المقام هنا على جميع المعرضين للخطر اي ان المواليد   

  :وهو يساوي. اتااحياء وامو

  عدد وفيات الرضع اقل من اسبوع+عدد المواليد امواتا               

  ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــــــــ               

  عدد المواليد امواتا+عدد المواليد احياء                      

  

  عدد وفيات الرضع حديثي الولادة+عدد المواليد امواتا           

  ١٠٠٠×ــــــــــــــــــــــــــــــ =او 

  عدد المواليد امواتا+عدد المواليد احياء                 

  .التالي يبين بعض هذه النسب والمعدلات لبعض الدول المختارة) ١٠(وجدول 

  )١٠(جدول 

  ١٩٦٠نسب ومعدلات الوفيات حول الولادة لبعض الدول المختارة حول العام 

 لولادةمعدل الوفيات حول ا نسبة الوفيات حول الولادة الدولة

على اساس

 اسبوع بعد الولادة

٢٨على اساس

 يوما بعد الولادة

على اساس 

 اسبوع بعد الولادة

 ٢٨على اساس 

 يوما بعد الولادة
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 ٢٢.٦ ٢٠.٠ ٢٢.٨ ٢٠.٢ تشيكوسلوفاكيا

 ٤٦.٤ ٤٠.٢ ٤٧.٩ ٤١.٤ اليابان

 ٣١.٠ ٢٩.٠ ٣١.٤ ٢٩.٤ الولايات المتحدة

 ٦٠.١ ٤٧.٣ ٦١.٧ ٤٨.٦ تشيلي

 ٤٣.٠ ٣٢.٨ ٤٣.٧ ٣٣.٤ المكسيك

  ٤٢٦نفس مصدر الجدول السابق ص: المصدر

  :Maternal mortality rateمعدل وفيات الامومة 
يعتبر هذا المعدل من اكثر معدلات الوفيات حسب السبب استعمالا لما له من اهمية في الدلالة   

ويعرف هذا المعدل بانه عدد وفيات النساء بسبب . ختلفةعلى المستويات الصحية في الدول الم

  :اي يساوي. مولود حي  ١٠٠٠٠٠مضاعفات الحمل والولادة لكل 

  

  عدد وفيات النساء بسبب مضاعفات الحمل والولادة                 

  ١٠٠٠٠×ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ=        

  مواليد الاحياءعدد ال                              

  .وذلك في سنة معينة ولمجتمع معين

  

ويستخدم عدد المواليد الاحياء كتقريب لعدد النساء المعرضات لخطر الموت بسبب مضاعفات 

  .الحمل والولادة

ويعتبر  هذا المعدل مقياسا تقريبيا لخطر الوفاة بسبب مضاعفات الحمل والولادة ، وذلك لان 

  .ياء وليس عدد حالات الحملالمقام يضم عدد المواليد اح

  

يرتفع هذا المعدل كلما كان المستوى الصحي في الدولة منخفضا ولهذا نجده مرتفعا في الدول 

 ١٩٦٠مولود حي في تشيلي عام  ١٠٠٠٠لكل  ٢٨.٨النامية ومنخفضا في الدول المتقدمة، فهو مثلا 

مولود في  ١٠٠٠٠لكل  ٩مصر  ، وبلغ في١٩٦٤مولود عام  ١٠٠٠٠لكل  ١.٦بينما بلغ في الدنمارك 

  .١٩٦٩عام 




